

ПАТРИОТИЗМ КАК ПРОЯВЛЕНИЕ ХРИСТИАНСКОГО ПОДВИГА

Аннотация: В статье рассматривается современное состояние духовных и идейных основ защиты Отечества; через Священное Писание и учение апостолов обосновывается возможность для христиан с оружием в руках вступать в вооружённые конфликты. На основании краткого обзора подвигов святых Русской земли, воинов-защитников раскрываются особенности православного понимания патриотизма как служения Отечеству и проявления любви к ближним. Делается вывод о том, что, защищая родную землю, христианин защищает веру, а защищая веру, он спасает и свою душу. В статье утверждается тезис о том, что патриотизм православного христианина усиливает осознание верующими себя как сынов Божиих, которые идут верным путём богоугодного служения своим близким и своему земному Отечеству.

Ключевые слова: христианство, Священное Писание, Русская Православная Церковь, Отечество, патриотизм, воинский долг.

Цитирование: Поваляев Виталий, иерей. Патриотизм как проявление христианского подвига // Вестник Оренбургской духовной семинарии. 2023. Вып. 3 (28). С. 112–121.

Сведения об авторе: Поваляев Виталий Викторович, иерей – магистр богословия, клирик храма Покрова Пресвятой Богородицы пос. Акбулак (Россия, Оренбургская обл., пос. Акбулак). E-mail: vitalpov@yandex.ru

Поступила в редакцию 15.05.2023

Принята к публикации 13.11.2023

Основой термина «Отечество» является слово «Отец». Именно от отца – Отца Небесного, берёт своё начало всё во вселенной. Понятие «Отечество» появилось в русских летописях второй половины XIV века, когда наш народ получил мощный импульс к самоопределению и самосознанию после победы на Куликовом поле.

В древнерусском языке этому слову придавали несколько значений: отец, предок, род, вотчина, избранная земля, земля отцов [9]. Большинство

людей под земным Отечеством понимают государство, в котором родились, крепили, развивались, где живут родные и близкие, сохраняются национальные традиции и вера.

Того, кто любит Отечество, – называют патриотом [7]. Патриоту свойственно служение интересам страны, привязанность к родной земле, языку, преданность вере, культуре своего народа.

И сегодня становится очень важным объяснить отношение Русской Православной Церкви к участию человека в боевых действиях, направленных на защиту своего земного Отечества.

Священное Предание говорит нам, что самая первая из войн по отставанию Божиих установлений произошла в духовном мире ангелов на небесах, в результате – произошло разделение добра и зла. На страницах первой книги Ветхого Завета – «Бытие», мы получаем урок о том, что любое насилие – есть физическое проявление скрытой духовной болезни человечества – гордости, результатом которой является братоубийственная ненависть (Быт. 4:3–12). Война – это следствие глубокого разложения человеческой природы, результат духовной испорченности человечества. Преступления людей против Бога и нарушение верности Ему являются главной причиной всех вооружённых конфликтов.

Сам Спаситель сообщил Своим ученикам, что будет пролито ещё немало крови до пришествия Царства Божия: «Также услышите о войнах и о военных слухах. Смотрите, не ужасайтесь, ибо надлежит всему тому быть, но это ещё не конец: ибо восстанет народ на народ, и царство на царство; и будут глады, моры и землетрясения по местам» (Мф. 24:6–7).

Православная Церковь, опираясь на Священное Писание, выступает против вражды и междоусобиц, учит созидать мир и творить дела любви: «Блаженны миротворцы, ибо они будут наречены сынами Божиими», – говорит Христос в Нагорной проповеди (Мф. 5:9).

Нам известны законы: «Не убий!», «Не противься злому. Но кто ударит тебя в правую щёку твою, обрати к нему и другую; и кто захочет судиться с тобою и взять у тебя рубашку, отдай ему и верхнюю одежду...» (Мф. 5:39–40), «Любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас...» (Мф. 5:44).

Иисус Христос Сам несёт Свой Крест на Голгофу, Его голову обвиняет терновый венец, а Тело покрыто ранами от побоев, но Он покоряется несправедливости Лично. А вот, Он выгоняет кнутом продающих в храме Божиим (Мф. 21:12–13; Лк. 19:45–46). Значит, согласно Евангелию, по уче-

нию Спасителя, человек должен со смирением принимать те испытания и невзгоды, которые относятся лично к нему, а когда идёт посягательство на высшие ценности, то необходимо твёрдо встать на их защиту и не допустить кощунства.

В Священном Писании не содержится категорического запрета для верующих на вооружённое отстаивание суверенитета своего Отечества. Апостол Павел в своём послании предлагает христианам-воинам оставаться в своём воинском звании и исполнять свои непосредственные обязанности: «каждый оставайся в том звании, в котором призван» (1 Кор. 7:20).

Для каждого христианина битва со злом стала неизбежной, если только человек хочет спасения своей души и вечности в Царстве Небесном. Отрекшись от подчинения сатане в Таинстве Крещения, человек присягает на верность Богу, принимает звание «воина Христова», выходит на борьбу со своими собственными грехами.

Сам Спаситель использует военную терминологию, чтобы объяснить смысл Своего учения: «Не думайте, что Я пришёл принести мир на землю; не мир пришёл Я принести, но меч» (Мф. 10:34).

Надежда на Божью милость, смиренное принятие испытаний и готовность исполнять свой долг представлены в Священном Писании как единственно верные решения для воина-христианина: «...ибо не от множества войска бывает победа на войне, но с неба приходит сила» (1 Макк. 3:19). В книге Иова говорится о том, что Господь «во время голода избавит тебя от смерти, и на войне – от руки меча» (Иов. 5:20).

Исполнение воинского долга не противоречит учению Церкви, если верующий воспринимает защиту Отечества как Божественное поручение. Вера является источником самопожертвования, потому что «нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих» (Ин. 15:13), она служит духовным и нравственным руководством и средством облегчения страданий, даёт силы выжить в трудных ситуациях.

В словах Иисуса Христа, Который предостерегал от всякого насилия: «Взявшие меч, мечом погибнут» (Мф. 26:52), также можно увидеть раскрытие идеи справедливой войны. Если люди верны Богу, то Господь помогает победить, несмотря на большое численное превосходство врага.

В «Основах социальной концепции Русской Православной Церкви» выражена следующая позиция: «Христиане, находясь в „мире сем“, который пребывает во зле (1 Ин. 5:19) и исполнен насилия, невольно сталкиваются с жизненной необходимостью участвовать в различных бранях. Признавая войну злом, Церковь всё же не воспрещает своим чадам участвовать

в военных действиях, если речь идёт о защите ближних и восстановлении попорченной справедливости. В этом случае война считается хотя и нежелательным, но вынужденным средством» [5, с. 25].

В русской православной традиции воинское служение всегда считалось святым и праведным делом, обязанность защиты веры и Отечества признавалась священной, а гибель за Родину приравнивалась к пролитию мученической крови, ведь государство дарует своему гражданину великую честь и право носить и применять оружие в целях защиты порядка, установленного Самим Богом, ибо «...нет власти не от Бога» (Рим. 13:1) [2].

Как мы знаем, среди святых Русской Православной Церкви особый чин составляют святые благоверные князья – защитники русской земли: Александр Невский, Всеволод-Гавриил и Довмонт-Тимофей Псковские, Мстислав Ростиславич Храбрый, Дмитрий Донской [4, с. 65].

Христианское осмысление их святой жизни заключается в самоотверженном служении своей Отчизне, своему народу. В житии святого благоверного великого князя Александра Невского эта мысль отражена так: «Тако бо Бог прослави угодника своего, яко много тружеса за землю русскую, и за Новгород, и за Псков, и за всю землю русскую, живот свой полага за православное христианство» [8, с. 41].

Примерами беззаветной верности Богу и Отечеству являются для нас жизнь и подвиги святых и великих русских людей, составляющих цвет и гордость России.

Святой блгв. вел. князь Александр Невский.

1240 год – татаро-монгольские орды кровью заливают Русь, разоряют города, глумятся над святынями. Враги стремятся к физическому поражению всего нашего народа. Католический Запад решает подло воспользоваться обстоятельствами и, с благословения папы Римского, уничтожить Православную веру на русской земле. В «гвардию» папы вливаются немцы, шведы, французы, итальянцы, народы Прибалтики. Крестоносцам нужны не только наши территории, но и души русских людей.

Но Господь посылает Свою милость. Новгородский князь Александр Ярославич чтит веру Православную – веру истинную, ради которой должно идти на любые жертвы. Он заключает союз с татарами и в 1240 году на реке Неве наголову разбивает шведов.

В 1242 году на льду Чудского озера разламывает строй – «свинью» ливонских и тевтонских крестоносцев, крушит ряды «псов-рыцарей», из которых многие гибнут в весенней полынье.

В 1245 году князь Александр Невский одержал победу над ратями литовцев.

В 1252 году великий воин и благочестивый христианин Александр Ярославович вступает на великокняжеский престол и становится бесстрашным исповедником и доблестным защитником Православной веры на русской земле, продолжателем великих дел своего равноапостольного предка – князя Владимира.

Прошли годы, и его праправнук, святой великий князь Димитрий Донской в 1380 году на Куликовом поле побеждает ордынские полчища. Эта победа ещё не была окончательной в борьбе с татарским гнётом, но её результатом явилось понимание того, что сила русского народа заключается в преданности своей вере, почитании традиций и любви к Родине, что никто не может устоять против Креста Христова.

Через столетие при Иване III в 1480 году Русь окончательно сбросила с себя иго поработителей.

В 1598 году после смерти потомка святого князя Даниила Московского – царя Феодора Иоанновича, пресекается династия Рюрика. Наступило на Руси смутное время, время предателей и самозванцев. Всех «лжедмитриев» поддерживали поляки и весь Запад, надеясь склонить Россию к католичеству. Свирепствовали измена, предательство, богохульство. Москва с её святынями находилась в руках польских панов.

Святитель Гермоген – Патриарх Московский и всея России, видел, что единственной реальной силой осталась только Православная Церковь. Являясь образцом крепкой веры, святитель призывал народ к борьбе с врагом. Он сумел пробудить национальный дух, который указал русским людям выход из тьмы смуты и вдохновил на подвиг.

В Нижнем Новгороде благочестивому купцу Козьме Минину-Сухо-руку явился преподобный Сергей Радонежский и наказал ему поднимать народ, собирать казну для защиты Руси. Под начальством князя Димитрия Пожарского было собрано ополчение. И 26 октября 1612 года русская рать торжественно вошла в Московский Кремль.

Русь преодолела смуту, обрела нового царя – Михаила Федоровича Романова, который стал продолжателем линии московских царей.

Выдающийся полководец Генералиссимус Александр Васильевич Суворов, граф Рымникский, князь Италийский – глубоко верующий русский патриот. Этот Воин, всю свою жизнь посвятил служению Богу и Отечеству. К солдатам он обращался: «Бог нас водит, Он наш Генерал», «От Него победа...».

И сегодня православные защитники Отечества имеют пример его победоносной жизни, утверждённой на глубокой вере, в основе которой лежала всепобеждающая истина призыва Суворова: «С нами Бог!».

Адмирал Российского флота воин Фёдор Федорович Ушаков был родным племянником преподобного Феодора Санаксарского. Под его командованием впервые в истории русский флот разгромил превосходящую по силе и мощи турецкую армаду. В начале 1790 года Ф. Ф. Ушаков назначается командующим Черноморским флотом. Под его командованием российское морское воинство одержало много блистательных побед: в Русско-турецкой войне, военной кампании на Средиземном море и т. д.

Святой праведный Феодор Ушаков писал: «Благодарение Богу, при всех боях с неприятелем и во всю бытность флота под моим начальством на море, сохранением Всевысочайшей Благости ни одно судно из онаго не потеряно и пленными ни один человек из наших служителей неприятелю не достался» [1].

В октябре 1853 года Турция объявила войну Российской империи. Адмирал Нахимов Павел Степанович принял решение начать сражение в бухте Синопа, где корабли турецкого флота готовились к походу. В ноябре 1853 года произошёл последний в истории бой парусных судов. Битва закончилась полным разгромом турецкого флота, наши же моряки не потеряли ни одного корабля.

Именно под командованием адмирала Нахимова около года длилась героическая оборона Севастополя. Русский гарнизон по численности был в шесть раз меньше, чем у врага. Но своей стойкостью и мужеством великий флотоводец вдохновлял защитников города. Трижды был он контужен, но, лишь приговаривая: «Ничего, слава Богу, не слёт», всегда оставался в строю.

6 июня 1855 года П. С. Нахимов лично сам поднял гарнизон в штыковую атаку на Малаховом кургане. Воины говорили: «Пока с нами Нахимов – не видать врагу Севастополя!».

10 июля 1855 года, когда адмирал П. С. Нахимов, осматривая позиции неприятеля, стоял в полный рост на бастионе, его смертельно ранила французская пуля. Когда Севастополь прощался со своим верным и мужественным защитником, корабли противника не сделали ни одного выстрела, а некоторые даже спустили флаги.

Истощённые русским героизмом, англичане и французы так и не достигли своей цели: Крым и Кавказ остались российскими.

Из приведённых примеров мы видим, что защита земного Отечества есть истинное проявление христианского подвига.

Сама Русская Православная Церковь свою позицию в вопросах отношения к войне с внешним врагом выразила также и в литургическом творчестве, храмовом зодчестве.

Так, во время ведения военных действий во всех храмах читаются особые молитвы «о победе на супостаты». Тропарь Животворящему Кресту Господню, входящий в ежедневное утреннее правило, является молением о победе над агрессором: «Спаси, Господи, люди Твоя, и благослови достоинство Твое, победы на сопротивных даруя, и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство».

Из истории Древней Руси и вплоть до XX в. мы знаем, что часто проведение главных сражений и значимых событий планировались полководцами в дни особых церковных праздников: Куликовская битва – 8 сентября 1380 г. – праздник Рождества Богородицы; Бородинская битва – 26 августа 1812 г. – Сретение Владимирской иконы Божией Матери; День подписания капитуляции фашистской Германии – 8 мая, а 6 мая – Пасха Христова и день Великомученика Георгия Победоносца и др.

С глубокой древности в России существовала благочестивая традиция строительством храмов и монастырей благодарить Бога, Пресвятую Богородицу и святых-покровителей русского воинства за ратные победы. Так на Куликовом поле был основан монастырь в честь Рождества Богородицы. В Москве на Красной площади в XVI в. был возведён Покровский собор в память о покорении Казани, позднее названный храмом Василия Блаженного. Освобождение в 1612 г. Москвы от поляков увековечено возведением Казанского собора и т. д. [4, с. 69].

В память о войнах: Отечественной войны 1812 года, Крымской войны 1853–1856 гг., Русско-турецкой войны 1877–1878 гг., были обустроены многочисленные храмы и часовни.

К большому сожалению, сегодня мы можем видеть немало случаев равнодушного, раздражительного, а иногда и совсем брезгливого отношения к судьбе своей Родины со стороны людей, причём всех возрастов. И если наша молодёжь, по причине отсутствия должных примеров и идеологической составляющей современной жизни, не была воспитана в духе уважения к великой истории нашего государства, то среднее и старшее поколение почему-то привыкло считать, что любовь к Отечеству – это как бы само собой разумеющееся и естественное состояние гражданина.

Но вот события последних лет напомнили нам, что истинный патриотизм раскрывается теми, кто отдаёт за нашу свободу и мирное небо над головой высокую цену – свою жизнь.

Теперь мы знаем, что горение в любви к своей стране, своему дому, своей вере и истории не может возникнуть автоматически, само по себе, а необходимо проявить личную активность и начать действовать уже сейчас. В противном случае мы будем восстанавливать своё сотрудничество с Духом Истины через боль и страдания.

Истинный патриот готов без сомнения пожертвовать собой ради процветания своей Отчизны. Но ведь такая жертва может быть принесена не только как воинское служение, но и как создание семьи, рождение детей, их правильное воспитание [3]. Всё это и будет являться настоящим патриотизмом, которое на Руси всегда рассматривалась как благое, справедливое, правое дело [6].

И сегодня каждый гражданин Великой России должен стать верным сыном своего государства, основой жизни которого должна стать любовь к Родине, утверждённая на Православной вере, чувство сопричастности к её многовековой истории, благодарность предкам, противостояние злу, искоренение всего, что недостойно высоты нашего призвания. Христианский патриотизм усиливает осознание верующими себя сынами Божиими, которые идут верным путём богоугодного служения своим близким и своему земному Отечеству.

Литература

1. Адмирал Фёдор Ушаков – святой праведный воин Феодор // Правмир : сайт. URL : <https://www.pravmir.ru/svyatoj-pravednyj-vojn-feodor-f-f-ushakov-1745-1817/> (дата обращения: 23.03.2023).
2. Герасимов П. В. Воинская служба в контексте православной нравственности // Православный Хабаровск : сайт. URL : <http://pravkhabarovsk.ru/blog/voinskaya-slyjba-v-kontekste-pravoslavnoi-nravstvennosti/> (дата обращения: 25.04.2023).
3. Защитники веры и Отечества // Храм во имя святителя Антония : сайт. URL : <https://www.snt-antonus.ru/article-191.html> (дата обращения: 23.03.2023).
4. Мельникова Л. В. Русская Православная Церковь и войны Российской империи в XIX веке : дисс. доктора исторических наук : 07.00.02. Москва, 2020. – 886 с.

5. Основы социальной концепции Русской Православной Церкви. М. : Изд-во Моск. Патриархии, 2000. 118 с.
6. Одинцов М. И. Православные воззрения на отечество и патриотизм // Российское общество исследователей религии : сайт. URL : <https://rusoir.ru/president/president-works/president-works-121/> (дата обращения: 26.01.2023).
7. Толковый словарь В. И. Даля : сайт. URL : <https://gufo.me/dict/dal/> (дата обращения: 05.02.2023).
8. Федотов Г. П. Святые Древней Руси. СПб, 2004. 268 с.
9. Этимологический словарь Семёнова : сайт. URL : <https://gufo.me/dict/semenov> (дата обращения: 05.02.2023).

Priest Vitaly Povalyaev

PATRIOTISM AS A MANIFESTATION OF A CHRISTIAN FEAT

Abstract: The article examines the current state of the spiritual and ideological foundations of the defense of the Fatherland; through the Holy Scriptures and the teachings of the apostles, the possibility is substantiated for Christians to engage in armed conflicts with weapons in their hands. Based on a brief review of the exploits of the saints of the Russian land, warrior-defenders, the features of the Orthodox understanding of patriotism as service to the Fatherland and manifestation of love for neighbors are revealed. The conclusion is drawn that by defending his native land, a Christian defends his faith, and by defending his faith, he saves his soul. The article asserts the thesis that the patriotism of an Orthodox Christian strengthens believers' awareness of themselves as sons of God, who follow the right path of godly service to their loved ones and their earthly Fatherland.

Key words: Christianity, Holy Scripture, Russian Orthodox Church, Fatherland, patriotism, military duty.

References

1. Admiral Fedor Ushakov – svyatoj pravednyj vojn Feodor [Admiral Fedor Ushakov - holy righteous warrior Feodor]. [Electronic resource]. Mode

of access: <https://www.pravmir.ru/svyatoj-pravednyj-voin-feodor-f-f-usakov-1745-1817/> (accessed: 23.03.2023). In Russian.

2. Gerasimov P. V. Voinskaya sluzhba v kontekste pravoslavnoj npravstvennosti [Military service in the context of Orthodox morality]. [Electronic resource]. Mode of access: <http://pravkhabarovsk.ru/blog/voinskaya-slyjba-v-kontekste-pravoslavnoi-npravstvennosti/> (accessed: 25.04.2023). In Russian.

3. Zashchitniki very i Otechestva [Defenders of the Faith and the Fatherland [Electronic resource]. Mode of access: <https://www.snt-antoniuss.ru/article-191.html> (accessed: 23.03.2023). In Russian.

4. Mel'nikova L.V. Russkaya Pravoslavnaya Cerkov' i vojny Rossijskoj imperii v XIX veke [Russian Orthodox Church and the wars of the Russian Empire in the 19th century]. Dissertation of the doctor of Historical Sciences. Moscow, 2020, 886 p. In Russian.

5. Osnovy social'noj koncepcii Russkoj Pravoslavnoj Cerkvi [Fundamentals of the social concept of the Russian Orthodox Church]. Moscow, 2000. 118 p. In Russian.

6. Odincov M. I. Pravoslavnye vozzreniya na otechestvo i patriotizm [Orthodox views on the fatherland and patriotism [Electronic resource]. Mode of access: <https://rusoir.ru/president/president-works/president-works-121/> (accessed: 26.01.2023). In Russian.

7. Tolkovyj slovar' V. I. Dalja [Explanatory dictionary of V.I. Dalia] [Electronic resource]. Mode of access: <https://gufo.me/dict/dal/> (accessed: 05.02.2023). In Russian.

8. Fedotov G. P. Svyatye Drevnej Rusi [Saints of Ancient Rus]. St Petersburg, 2004, 268 p. In Russian.

9. Etimologicheskij slovar' A. V. Semyonova [A. V. Semenov's etymological dictionary] [Electronic resource]. Mode of access: <https://gufo.me/dict/semenov> (accessed: 05.02.2023). In Russian.